
              彰興國中教師公開授課教學活動設計暨共同備課紀錄表 

公開授課 

年  班 
三年十七班 

公開授課 

教   師 
胡素琴老師 

公開授課 

科  目 
輔導活動 

公開授課 

日   期 
110.9.09 

公開授課 

時  間 
Am11:10-11:55 

授課單元

名  稱 
會考倒數計時器 第?節 / 總節數 1/4 

學

習

重

點 

學習

表現 

1d-IV-1 覺察個人的心理困擾與影

響因素，運用適當策略或資源，促進

心理健康。 
核心

素養 

A.自主行動：A2 系統思考

與解決問題 
學習

目標 

輔 Da-IV-2 情緒與壓力的成因、影

響與調適。 

學習目標 覺察壓力的來源及其對身心的影響。 

教學活動流程 時間 評量方式 

一、導入活動 

 

1.複習並回憶上週課程內容 

2. 國中第三年即將邁入會考衝刺期，補不完的習與考不完

的試幾乎是國三生的日常。在你們想像中，離會考愈來愈近

的國三學生可能會經歷哪些壓力？ 

 

二、開展活動 

 

倒數 200 天 

1. 教師說明：對多數師長來說，「贏得會考好成績」是國三

生活最重要的終極目標；對同學們來說「會考」應該是國三

過關斬將的生活中，最強大的關主與魔王。等等我們就要請

關主現身，讓同學感受一下「魔王」的威力！ 

2. 教師於電腦輸入關鍵字「國中會考――全民倒數計時

器」，點開網頁讓學生看見畫面上距離國中會考剩下的天數

及秒數，正一分一秒減少的畫面。 

3. 教師開始倒數計時距離會考的天數，並請學生閉上眼

睛，專注感受與想像「魔王」一步一步逼近的威力。 

4. 倒數結束，請學生瀏覽課本第 91 頁的考生心情留言後，

在「我的心情留言」處書寫自己此刻面對會考的想法與心情。 

 

「檢」壓實驗室 

1.透過壓力指數檢核測驗了解自身生理上的壓力狀況。 

2.教師說明：「壓力」到底是什麼？明明是抽象又看不見的

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

10 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分

鐘 

同學互評 

自我評量 

表一 

 



東西，但居然會讓我們身心產生變化？接下來透過「檢」壓

實驗室的活動，讓我們檢測壓力在自己身上的重量，感受一

下自己面對壓力的「耐受力」！ 

 

壓力現形 

1.從國中會考倒數計時器的心情留言板內容及「『檢』壓實

驗室」活動中，我們發現班上同學認為國三生會陸續面對哪

些壓力？這些壓力又如何在生理、想法與心情現形？ 

2.請學生在課本第 93 頁作答。 

 

 

三、綜合活動 

課本第 93 頁「分享與省思」內容：國三的我已經感受到壓

力分別在身體與心理現形，目前生活中有哪件事情給我的壓

力最大？壓力導致的身心變化中，哪個徵狀讓我覺得很不舒

服？ 

 

省思及回饋 

1.綜合同學的回饋，和自己的看法寫下省思及回饋。 

2.身為國三生，壓力無法避免，但我們其實有方法可以提升

自己的「抗壓力」、減緩壓力對身心產生的不適感。覺察是

改變的開始，在清楚國三會面對的壓力及自己身心面對壓力

容易出現的徵狀後，下一堂課就讓我們開始學習如何提升自

己的抗壓力！ 

 

 

 

 

 

10 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 共備教師姓名： 

1 彭薰竹老師 2  

3  4  

 

  



彰興國中教師公開授課觀摩紀錄表 

公開授課 

年  班 
9 年 17 班 

公開授課 

教   師 
胡素琴 

公開授課 

科  目 
輔導活動 

公開授課 

日   期 
2021/09/10 

公開授課 

時  間 

11:10- 

11:55 

授課單元

名  稱 
 會考倒數計時器 

觀課教師 彭薰竹 

 
一、公開授課內容 

簡述學習活動流程 學習目標及期望大家協助觀察之重點 

學習活動流程： 

1. 導入活動 

2. 開展活動  倒數 200 天、「檢」壓實驗室、

壓力現形 

3. 綜合活動  省思及回饋 

學習目標：  

 覺察壓力的來源及其對身心的影響 

 

觀察重點： 

1.學生在『檢』壓實驗室的參與情形 

2.壓力指數檢核測驗的參與情形 

 
二、觀課記錄-學生學習 

重要教學活動 師生互動情形 學生學習樣態描述/記錄 

*口頭複習前一堂課的內容。 

*提點情境，讓同學閉上眼感受壓

力魔王。 

*判斷壓力所產生情緒與想法的差

異。 

*依不同事件所產生的壓力，放入

不同大小的書本至書包，掛在身上

體驗壓力的感受。 

*體驗完後，老師說明因重量變形

的肢體動作，延伸出每個人對壓力

的感受不同且，會產生不同的行為

變形。 

*使用多媒體，搭配教材表格，檢

視面對壓力自己身心各樣的狀態。 

*體驗活動，請同學閉眼思考感

受。 

*利用事例，讓學生判別壓力中

想法和情緒的不同。 

*統整每個人對不同事情所感

受的壓力是不同的。 

*利用多媒體，帶領全班書寫表

格，檢視壓力對自身身心靈的

影響。 

*練習書寫壓力下的行為與心情。 

*依據自己面對事情所感受的壓力大小，放

入不同的書本。 

*理解教師對題目的說明，勾選出最符合自

己身心靈狀態的選項。 

三、觀課記錄-教師教學 

評量項目 

評量等級 

具體意見 
完全

做到 

大多

做到 
尚可 

很少

做到 

沒有

做到 

教學

態度 

1.教學態度親切負責，具有熱誠 

2.事先做好教學準備（含學生課前準

備） 

3.能用和善而適切的語氣引導學生 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

 

□  □  □  □  □ 

 

表二 

 



教學

設計 

1.能擬定具體明確的教學目標 

2.能依據目標設計教學活動 

3.能合理且有效地分配教學時間 

4.教學設計適合學生的能力與需要 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

 

教學

技巧 

1.能有效地運用教學資源 

2.能引起學生的學習動機 

3.能活用各種教學法協助學生學習 

4.能適應學生的個別差異 

5.善用發問技巧並給予適切回饋 

6.隨時對學生的良好表現加以讚美 

7.清楚有效的溝通與表達 

8.能建立有助於學習的教室常規 

9.課程最後會歸納學習重點 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

 

教學

評量 

1.能妥善安排與指導各類型的作業 

2.善用適切的評量方法與技巧了解 

  學生是否已達成教學目標 

□  □  □  □  □ 

□  □  □  □  □ 

 

 

我的學習 

1. 學生在動態活動，反應熱烈，可以透過此活動看出這個年齡的學生大多不太在意

他人感受，或者即是在意也不會表現出來，但對 3C網路，反應特別大，可看出

網路是這時代學子主要的學習媒介。 

2. 教材設計規劃的很貼近國三學生的生活，教師搭配多媒體與口頭說明，幫助學生

快速理解題意，並按自身狀況答題。 

3. 美中不足之處是，音響太小聲，坐在距離大電視最遠角落的學生，會無法聽清楚

聲音，但搭配老師的說明，能讓學生大致掌握任務進度。 

觀課原則: 
1. 教師公開課堂是為了構築教師間相學習的關係，不是為了評價、比較或建議。 

2. 對授課者願意打開教室，提供其課堂經驗，要心存感謝！ 

3. 觀察者可近距離接觸學生，以便觀察學習樣態，但請避免出聲、交談、指正、參與或詢問等會影響學生學習之作為。 

4. 觀課者之位子不宜阻隔師生間或學生間對話的視線交會。 

5. 觀課的目的不在於觀摩「優秀的課堂」或「完美的教學」，而是以授課者提供的課堂經驗為基礎，進行研討與學習。 

6. 觀課的核心思維：我今天從課堂中學到什麼？ 

7. 請聚焦於「學習」(學生的學習、觀課者的學習)，根據「課堂事實」進行觀課記錄。 

  



彰興國中教師公開授課議課會議記錄表 

公開授課 

年  班 
三年十七班 

公開授課 

教   師 
胡素琴老師 

公開授課 

科  目 
輔導活動 

公開授課 

日   期 
110.9.09 

公開授課 

時  間 
am11:10-11:55 

議課日期 110 年 9 月 13 日(星期一) 議課地點 一專專任辦公室前座位 

議課教師 彭薰竹老師 

議課討論

內    容 

一、教學者心得： 

1.學生對於的體驗式課程參與程度熱絡，但對於主題內容的提問及回答部

分顯得比較被動。 

2.課程步驟及時間掌握熟練，惟進行壓力現形部分時學生書寫狀況不一，

導致省思及回饋時間不足，無法在課程結束前進行本節課程完整的歸納

及統整。 

 

二、觀課者心得及建議： 

4. 學生在動態活動，反應熱烈，可以透過此活動看出這個年齡的學生大多

不太在意他人感受，或者即是在意也不會表現出來，但對 3C網路，反

應特別大，可看出網路是這時代學子主要的學習媒介。 

5. 教材設計規劃的很貼近國三學生的生活，教師搭配多媒體與口頭說明，

幫助學生快速理解題意，並按自身狀況答題。 

6. 美中不足之處是，音響太小聲，坐在距離大電視最遠角落的學生，會無

法聽清楚聲音，但搭配老師的說明，能讓學生大致掌握任務進度。 

4. 建議歸納學習重點時間及內容時間可多增加 

成果照片 

公開授課照片 議課討論照片 

  

說明：壓力指數檢核測驗 說明：討論動態課程流程及秩序掌控 

*議課(課堂研討) 

表三 

 



1. 議課的時間屬於所有人。以尊重的心對待課堂，尊重授課者、每一個學生，以及參與的每一個人。     

2. 根據「課堂事實」進行省察性的相互學習。 

3. 議課盡量用具體的語言描述(不含個人價值判斷)學生的學習，以及師生互動。最後闡述自己在這堂課中「學到什麼」。 

4. 基於尊重課堂，每一位觀課者都要發言。不評價比較教學優劣或針對教學提出建言。以民主尊重的研討方式進行。 

 


